

屈港學術自由收窄 「香港觀察」亂噏挨批

香港文匯報訊(記者 姬文風)早前因發表干預國家內政與香港事務研究報告,被特首林鄭月娥公開批評的英國機構「香港觀察(Hong Kong Watch)」,前日再發表一份有關香港學術自由報告,列舉多名被所謂「政治迫害」學者案例,聲言香港學術自由自2014年非法「佔中」後「不斷倒退」。報告又稱質疑「港獨」並非違法,鼓吹學者多討論「敏感」議題,更毫不避諱地指點港府應廢除特首校監必然制,公開呼籲英國要「密切監察」。香港教育界人士及立法會議員均批評報告內容不盡不實,甚至涉及「政治干預」。教育局對報告作出無事實根據及不公平的評論表示遺憾。

由一批英國過氣政客組成的「香港觀察」,近日接連就香港事務發表評論,過火程度連林鄭月娥亦要作出公開回應,直斥有關意見非常無根據,而且是不公平嘅評論,批評對方對香港事務指指點點,甚至損害香港名聲。

豈料該機構前日(22日)再發表新一份報告,由澳洲悉尼麥考瑞大學講師Kevin Carrico撰寫。他聲稱香港學術自由正逐漸受到「危害」,列舉包括陳雲、戴耀廷、鄭松泰及陳文敏以「學者」包裝的政治人物作「事例」(詳見另稿),聲稱各人面臨不獲續約、升遷受阻或被社會輿論口誅筆伐,是反映學術自由正在收窄。

報告又對「港獨」違法事實表示質疑,鼓勵教育工作者應更多討論「敏感」議題,又提倡本港廢除特首校監必然制、成立組織與機制保障本地學術自由云云。報告更以「英國作為中英聯合聲明的一分子」為由,呼籲英

國要密切監察本港情況,保障學術自由。

何漢權:被炒不升有根據

對於報告中對香港學界事務說三道四,教育評議會主席何漢權形容有關機構一心想扮演「球證」,卻又不懂「球例」,處處顯得不公不正。例如報告中提及的數名學者,各人被解僱或不獲升遷均有根據,尤其個別人士曾作出鼓吹暴力及「港獨」言論,甚至涉及主導及參與違法行為,與所謂「學術自由」根本是不着邊際。

至於所謂廢除特首校監必然制更是無稽,「所謂特首任校監干預學術自由根本無事實根據,只是全憑空想,相反此舉不論對提升大學地位及籌款能力均見正面影響,絕對是利無害」。

何啟明:校監制港英安排

中文大學校董、立法會議員何啟明亦表示,過去未有感到特首在校監崗位上

施以影響力,強調大學由公帑資助,不可能跟政府完全脫離關係,「否則市民都會覺得不妥」。他又舉例指出,英國政府於英國廣播公司(BBC)亦有一定參與角色,並不涉及干預,尤其特首校監必然制更是港英政府留下來的安排,質疑有關建議針對回歸後的香港是雙重標準。

該報告一方面聲稱香港學術自由受政治干預,卻又不斷發揮影響力作出多項「建議」,何啟明形容這是「一隻手指指別人,四隻手指指自己」的典型例子。

教局:報告無根據不公平

對於「香港觀察」報告作出無事實根據及不公平的評論,教育局昨日發聲明表示遺憾,局方發言人強調,學術自由是香港一直推崇的重要社會價值,受基本法保障,更是香港高等教育賴以成功的基石,港府一直致力維護學術自由及院校自主。



「香港觀察」前日再發表報告,聲稱本港學術自由受到威脅。網上圖片

發言人續指,8所資助大學均為獨立自主的法定機構,各有相關條例及規程,載述其成立宗旨、職能和管治架構,法例訂明院校所享的權利和自由,以履行其成立宗旨和職能。根據相關法例,行政長官是大學的校監,藉以維持政府與大學的連繫,同時顯示政府當局對高等教育界別的支持,當中也訂明校監在各大學的權力及職務,以配合院校的需要,制度一直行之有效。

只談被勸慎言行 無視陳雲辱女性

「香港觀察」報告意圖對香港社會狀況指指點點,稱學術自由「受威脅」,但內容滿是謬導,所列舉學者的事例亦不盡不實。其中提及前嶺南大學中文系助理教授陳雲(陳云根)部分,報告僅引述嶺南大校長鄭國漢曾敦促他要「慎言慎行」,其後不獲續約,卻對陳雲在自己fb公開發表侮辱女性言論的事件起因隻字不提,報告之公信力可想而知。報告面世後引起反對派中人討論,而最興奮的非陳雲莫屬。影響力大不如前的他,昨日在其個人fb上主動轉載報告,一副自豪態度稱報告肯定「陳雲是公認在香港受到政治迫害的大學學者的第一名,排名在戴耀廷教授之前。」他又自行「翻譯」研究報告指他是「本土運動先鋒,也是最為敢言的言論領袖……被嶺南大學因為校外言論而不獲續約。」自吹自擂表示「這是國際社會給予陳雲的公認。」

「升cup」「揸波」論惹公憤

報告中提及鄭國漢曾去信敦促陳雲應「慎言慎行」,因其部分言行已超越言論自由底線,其後則直接跳至「後果」,即陳雲不被校方續約。香港文匯報翻查資料,陳雲的過火言論可謂一籬籬,包括在非法「佔中」期間,曾在fb貼上一張中大學生石妍妍在金鐘「佔領區」發言時胸部特寫的照片,留言「行動果然升級了」,被指是以諧音「升cup」談女性胸部。其後石批評論陳雲言論刻意嘲諷她的胸部,是明顯不過的性暴力,批評陳雲「身為學者竟可如此無恥」。

此外,他亦曾在fb稱香港女性要「準備被『揸波』」等,內容不堪入目,更稱反抗會遭警方拘捕,引起大批社會人士自發去信鄭國漢作投訴,才會導致陳雲被發警告信。

報告另提及鄭松泰、陳文敏及戴耀廷等人。惟鄭松泰本身因侮辱國旗及區旗一事被法院定罪,理大已清楚指出有關行為為師生樹立不良榜樣,行為與校方的目標背道而馳。至於陳文敏落選港大副校長,校方難以保密原則為由未有公佈詳情,惟經時任學生會會長馮敬恩主動「洩密」,披露真正原因是源於陳文敏學歷不足所致。戴耀廷本身雖為違法「佔中」搗手之一,時至今日仍在港大任教,所謂「迫害」不知從何說起。

香港文匯報記者 姬文風

岑敖暉擁美籍「佔頭」財源可疑

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)違法「佔領」行動頭目之一、前學聯副秘書長岑敖暉終認有外國國籍。被傳是「自決派」於立法會九龍西補選屬意「Plan B」人選的他,表明無意參選,其間更承認正持有美國護照,換言之不能參加地區直選。政界批評他早獲外國勢力撐腰買「保險」,才在「佔領」期間表現勇猛,而他一直隱瞞更是其心可誅,呼籲有關方面追查其他「佔領」頭目的國籍以及其財政來源。

2014年的違法「佔領」行動被指獲外國勢力支持,多個頭目也屢獲西方國家提供護照或居留權。當時網上就流傳被指是時任學聯秘書長周永康、副秘書長岑敖暉及「學民思潮」召集人黃之鋒的個人資料,其中周永康一家持有兩個私樓單位、3間公司,父母長期在美國做生意,弟弟在美國讀書;岑敖暉就被指在美國出世,持美國護照,一家持有兩個單位;黃之鋒一家就持有3個私樓單位,他和父母已辦好赴美簽證。

然而,「佔領」結束3年有餘,他們一直未有正面回應國籍問題。岑敖暉前晚回覆傳媒查詢時,表明無意參選九龍西補選,因自己並不適合參選,而牽涉「佔領」藐視法庭案的他也「無話過唔使坐監」,又承認自己目前持有美國護照,但這並非不參選的原因。不過,他在訪問中沒有解釋何時取得美國護照。

陳勇:有「保險」叫人衝

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇昨日批評,岑敖暉在「佔領」期間走在最前線,表現勇猛,原來自己已獲得美國護照這

份「保險」。

他又質疑幾個「佔領」頭目也在幕後黑手安排下獲得外國居留權,方便他們「叫人衝,自己鬆」,但其他沒有外國國籍、視香港為家的衝擊者就慘被蒙在鼓裡。

他表示,事件可解釋為何有些反對派中人存心「整沉香港呢隻船」,原來是早已登上另一艘船,市民亦可藉此更加清楚哪些派別值得信任,在補選中作出明智選擇。

民建聯立法會議員何俊賢指出,持外國護照者也不一定不為香港着想,但岑敖暉對此隱瞞才是其心可誅,而反對派之前大肆炒立法會主席梁君彥的國籍事件,也不停批評不同政見者持外國護照,反映出他們雙重標準。

何俊賢:反對派雙重標準

他又懷疑岑敖暉是在「佔領」前後取得美國護照,成為他在「佔領」期間肆無忌憚破壞香港的保障,呼籲有關方面追查其他「佔領」頭目的國籍以及其財政來源。

「23萬監察」發言人王國興認為,這證實



陳勇、何俊賢、王國興



岑敖暉在「佔領」期間表現勇猛,經常在台上煽動學生。資料圖片

了岑敖暉獲外國勢力撐腰,「最低限度他不是中國公民,也無打算植根香港」,之前公開宣稱為香港爭取民主、自由也是欺騙市民,以「香港學生」形象博取市民支持。

王國興:口講為港呢市民

他指現時真相大白,希望市民帶眼識人,認清這些激進分子並非真心為香港,為了自身政治經濟利益而緊抱外國國籍不放。



林鄭月娥到訪蘇黎世Impact Hub。

林鄭訪蘇黎世共享空間感鼓舞

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)

行政長官林鄭月娥前日抵達瑞士蘇黎世展開訪問行程,首日已馬不停蹄走訪多個地方,除了與蘇黎世市長Corine Mauch會面外,亦參觀了當地的創新實驗室Impact Hub。林鄭月娥特意在該處拍片,指相關概念與香港的「青年共享空間計劃」相近,令她十分鼓舞。

與市長交流智慧城市

林鄭月娥在財經事務及庫務局局長劉怡翔陪同下,首先拜會了Corine Mauch,二人就城市規劃及建設智慧城市等多方面交換意見,其中她向Corine Mauch簡介了香港最新的整體發展策略和規劃,以及上月發表的「香港智慧城市藍圖」。

邀瑞銀參與金融創新

一行人其後出席由瑞商會、香港貿易發展局和香港駐柏林經濟貿易辦事處合辦的商務午餐。林鄭月娥向與會的250多名嘉賓發表演講,介紹香港的獨特優勢,並邀請瑞士企業,利用香港作為進入內地市場的平台,滿足其集資和資產管

理的需求。

會後她到訪瑞銀財富管理微生態系統及數碼工廠,了解金融科技的應用和發展。她指香港作為國際金融中心,資訊及通訊科技發展成熟,亦具備活躍的金融科技生態環境,是企業開拓金融科技業務的理想平台,歡迎瑞銀多參與香港的金融創新工作。

林鄭月娥又到訪全球合作社群Impact Hub的蘇黎世據點,Impact Hub設有共享空間,鼓勵創新意念及協助初創企業。林鄭月娥特意在該處拍攝影片,並上載至facebook,與香港市民分享Impact Hub的環境及理念。

影片中,她指自己身處的地方原是一個已棄置的廠房,現改建成Impact Hub,由數個貨櫃箱搭建而成年輕人的工作地方。

她表示,特區政府亦鼓勵將一些失去原來用途的地方加以活化利用,提供更多地方供有意創新的年輕人發展。她指,早前特區政府與商界及多個非牟利機構合作,推出「青年共享空間計劃」亦有此構思,故看到同樣的概念在蘇黎世實踐時感鼓舞。

與西瓜琦飯聚 三七河童幫人洗白

所謂「自決」、「黃絲」同「港獨」爭幾遠?有時可能係坐埋一枱咁親密無間。「香港中箭」主席羅三七(羅冠聰)前日po(貼)咗張佢同「中箭」秘書長河童(黃之鋒)、前學聯秘書長周永康,仲有退出咗「本土民主前線」嘅西瓜琦(梁天琦)嘅「飯聚」相,大家同枱食飯,老友鬼咁。有報稱「中箭」支持者如夢初醒咁不滿佢同西瓜琦行得咁埋,批評「泛民」同「中箭」幫人渣洗白咁話。

周永康前日亦都po咗張佢同西瓜琦合照,話對方還俾令佢沮喪傷心,又唔滿意同道掛住食人血饅頭係咁傾補選「Plan B」。報稱為「中箭」支持者嘅「Man Kum Fong」關西瓜琦一開始講到幾咁支持「暴力革命」,但嘍「旺暴」之後聲稱自己乜都無做過,最後有影片到佢襲擊先至揭認,「希



羅三七、河童、周永康同西瓜琦合照,或者可以叫做「同枱食飯,各自收監」。facebook圖片

望梁天琦用餘下一生×街潦倒以謝天下,『泛民』同『眾志』等為咗打卡同呢個人渣洗白的,希望都會付出相應的代價。」

不過,羅三七、河童仲有周永康一齊牽涉入衝擊政總東翼前地案,終審法院仲未宣



周永康同西瓜琦合照。facebook圖片

判,換言之佢三個都仲有機會要返入去坐,如果真係咁嘅話,佢哋同西瓜琦張相或者可以叫做「同枱食飯,各自收監」,反正呢4個人一定係天各一倉!

香港文匯報記者 陳庭佳